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Á testgyakorlat terjesztése érdekében.
A lapokban közelebbről egy igen érdekes ese­

tet olvastunk, mely kitünően illustrálja a rendsze­
res testgyakorlat eredményét. Egy porosz hadnagy 
ugyanis fogadott barátaival, hogy egy, testi erejét 
rendszeresen kifejtéit egyén túltesz az erőben ná­
lánál kiválóbb, de gyakorlatlan egyéneken az u. n. 
erőmű vészi gyakorlatokban. Egy évi trainirozás 
után hadnagyunk előállott és vékony, kis termete 
daczára oly kiváló erőművészi gyakorlatokat mu­
tatott, minőket a pályabirák által a 80,000 lakos­
sal biró város legerősebb, de gyakorlatlan egyénei 
közül választott öt egyén egyike sem tudott után- 
csinálni.

Svédországban a tornázás oly általánossá vált, 
hogy 70 éves férfiakat is láthatni, kik egész kedv­
teléssel és kellő ruganyossággal tornáznak, és sem 
arezuk, sem testtartásuk nem árulja el elohaíadott 
korukat. — Angliában a criquet játék, mely szin­
tén sok testi ügyességet, kitartást és figyelmet 
kivárt, ifjak és idősebbek egyaránt űzik.

És nálunk ?! Nagyobb városainkban vannak 
tornász-egyesületek, tornacsarnokok, de a torná­
szás, az athletikai gyakorlatok még ott sem nyer­
tek oly általános elterjedést, minőt megérdemel­
nének. Kisebb városokban pedig hire-hamva sincs 
az ilyesminek. Vannak tűzoltó egyletek, melyek 
nagy lelkesedéssel lettek létrehozva, áldozatokkal 
fenntartva, — míg most: kérni kell a t. ez. ta­
gokat, már t..i. a mennyi megmaradott, hogy 
hónapok eltelte után tartsanak legalább egy kis 
— menetgyakorlatot. Vannak csáklyázó-egyletek, 
melyek e jeles sportot addig űzik, a mig — ter­
mészetesen — jég van, de hatáskörük a melegebb 
napokra nem terjed ki. — Egyéb aztán nincs! A 
tanár urak, a tisztviselők a szobában végzett fá­
rasztó szellemi munka után beülnek a kaslnókba, 
nyáron néha egyrésze kuglizni is megy. Az ipa­
rosok, szűk lakásuk s még szükebb műhelyük le­
vegőjét többnyire a korcsma levegőjével váltják 
fel. Mintha egyiknek sem volna drága egéssége, 
élete; mintha feleslegesnek tartanák könnyen el-
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használandó testi erejüket, rugékonyságukat fenn­
tartani, gyarapítani. Nem csoda aztán, ha annyi 
furcsa testállása, lomha járású, rósz növésű em-

veden *
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Hogy fordult vissza a Balog Jóska szive.
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— Székely história. —

bért látunk, kik esetlenek, ügyetlenek — habár 
szellemüknél, észbeli képzettségüknél fogva a je­
lesebbek, sőt a kitűnőségek sorába tartoznak. Be­
tegség, sorvadás, májbajok s a jó Isten tudja, mi 
mindenféle bajok áldozatai lesznek ezek előbb- 
utóbb, s a család — sirathatja korán elvesztett 
fenntartóját.

Igaz: a tanintézetekben mindenütt vannak 
tói natermek; de az is igaz, hogy oly tornatanitó, 
a minő kellene, még nincs elég, s a tanulók a kellő 
vezetés hiánya miatt nem azzal a kedvvel és ki­
tartással teljesitik gyakorlataikat, a mint kellene; 
ha pedig kiléptek a tanodából, nagyon kevesen 
űzik tovább is rendszeresen testük edzését.

Mens sana in corpore sano! — Ha elegendő 
testi erővel rendelkezünk, több szellemi munkát 
végezhetünk. Ha fokozzuk testi erőnket és igy 
bizhatunk abban, hogy kibírjuk a reánk háruló 
nehézségeket, legyőzhetjük kitartásunkkal súlyos 
feladatainkat, akkor erkölcsi bátorságunk is 
is nagyobbodni fog s nem csüggedünk el az élet 
valódi, vagy képzelt bajai között; a társadalom 
nyomom kórja: az öngyilkosságok tömegessége 
nem fordulhat elő oly szomoritó mérvben, mint 
most tapasztalhatjuk.

Mi úgy hisszük, hogy pl. tűzoltó egyleteink 
felkarolhatnák ez elhanyagolt tért. Tagjaik egyré- 
szértek, t. i. a mászók osztályának éppen jó és 
bátor tornászokból kell allani. He, ha a tűzoltás­
hoz szükséges specialis gyakorlatokon kívül kissé 
tovább terjesztenék hatáskörüket, ha magasabb 
tekintetekből rendszeres tornászat! tanfolyamokat, 
athletikai gyakorlatokat rendeznének s erre egy 
külön osztályt állítanának fel, melynek tagjai ren­
des tagdíjakat fizetnének s csak nagyobb tűzve­
szélyek idején volnának kötelesek pl. mint rend- 
fenntartók működni, — úgy hisszük, hogy ily 
módon bevonhatnák egyletük körébe mindazokat, 
kiknek maguk és családjuk érdekében éppen oly 
kötelességük lett volna testi erejük képzésére és 
fokozására gondolni, mint a mily kitartással mun­
kálkodnak szellemi erejük fejlesztésére, fenntartá­
sára és ily utón hivatalos kötelességeik teljesítésére.

Ha sikerül e kísérlet — a társadalom hálá­
ját méltán fogják kiérdemelni a kezdeményezők.

Az iparfejlesztés Kérdéséhez.
(Vége.)

Addig, mig a világtól meglehetősen el voltunk zárva 
a kézműipar nem szorult a házi iparra, - a gyáripar 
pedig nálunk ma sem szorul erre, egyszerűen azért, mi­
vel gyáriparunk alig van. Akkoriban tehát nem is volt 
inas házi ipar, mint a fonás és szövés, mi hazánkban leg­
inkább a jobbágyi viszonyból fejlődött. S mégis ma azt 
állítják, hogy igen is volt házi ipar s pedig nagy, mert 
például Eajeczen karmazsinbőrt készített minden ember, 
Iiitigyén, Prónán s több más helyen pokróczot, halinát; 
Seregben gubát, Treucsónben tulipántos ládát s igy tovább. 
I)e kérem, fiát a házi ipar volt ez? Nem. Kézműipar volt. 
Azok, kik készítették, rendes ezéhekbe tartoztak. A kü­
lönbség az vob, hogy remeket nem készítettek, mint a 
szabó, czipész, szűcs s a többi, hanem a család és csa­
lád között folyt a szabad verseny, de bizonyos egymást 
kötelező fegyelmi szabályok szerint.

Es ma előállnak sokan s azt mondják, hogy a nem­
zeti jellegű házi ipart beli fejleszteni. De hát hol van ez 
a nemzeti jellegű házi ipar? Sehol.

Ha azt mondja valaki, hogy annak, mit egy és más­
féle iparban készítünk, adjunk nemzeti jelleget, ezt ér­
tem. mert valóban lehetne például sakkjátékot faragni 
egészen nemzeti jellegbe; lehetne hímezni, sőt lehetne 
szőni is, úgy, hogy annak egész nemzeti jellege meg le- 
gy en, de ehhez épen az kívántatik, hogy a házi inar ter­
mészetét. sajátságait ismerjük, hogy a házi ipart a kézmü- 
és gyáriparral összekössük; mert a valódi házi ipart ott, 
hol az rendszeresen űzetik, mindig a kézmü- és gyáripar 
támasza, kisegítő eszköze volt és lesz.

Es épen azért leghelyesebben vélem a házi ipar és 
ipar közötti vonalat következőleg megjelölni.

Valódi házi ipari foglalkozás azon termelvényeken 
kívül, melyekkel a kézműipar nem foglalkozik, a félgyárt­
mányok készítése, tehát vagy előmunkálat a gyári és kézmű­
ipar kiegészítésére, vagy a gyári ipar bevégzése.

Példával élve: a genii és sehwarzwaldi órakószités 
addig házi ipar, mig az egyes részek egyes családok kö­
rében mindenféle kézi gépekkel s szabadkézzel készülnek; 
gyáriparrá lesz azonnal, a mint az egyes részek a mechani­
kusokhoz jutnak s az az órákat gyárszerüleg összeállítja 
a nélkül, hogy pontos menetéről meggyőződnék, mi már 
most az órás dolga. Vagy ellenkezőleg: a harisnyaszövő 
elkészíti a harisnyát, a házi ipar kihimezi, megszövi a 
keztyü kelmét, a házi ipar megvarrja, elkészíti az alsó 
inget és nadrágot, melyekre a szegőket mit „patent“ vagy 
„render ware“ név alatt ismernek, mely a kézelő és láb- 
szárszoritó vég darab, — a házi ipar munkája.

Nem egy czikk keretébe való mind előszámlálni azt, 
mi az itt felhozott példákkal azonos, csak felemlítem, hogy 
a művirág, a bőrkesztyű, a szalmafonás és sok ehhez hasonló.

(Vége.)

A mit a bírónál el nem mondott, azt elmondotta 
hazamenet az utón s még otthonnra is maradt, a mint 
haza érkezett rákiábált a csendes természetű Balog uramra, 
hogy ennek a mende-mondának végét kell vetni, ha 
mindjárt ötvenszer kell is bemenni a prókátorhoz a vá­
rosba. Balog uram azonban nem látta ily ártatlan szín­
ben a dolgot; nem mert még ő maga állani az erdő 
felől 8 igy nem engedelmeskedett az eddig oly nagy 
tekintélynek örvendő papucskormánynak. Mint eltántoro- 
dott, de még nem romlott embernek segítségére jött az 
Isten, midőn azon gondolatot óbresztó lelkében, hogy az 
öreg tiszteletes úrnak vallja be hibáját s kérjen tanácsot 
tőle, hogy mi tevős legyen. Ugv tett, a mint kigondolta. 
Őszinte és töredelmes vallomása után a tiszteletes úr meg 
is nyugtatta őt egészen. Éltének becsületében már letűnni 
vélt napját látta ismét felemelkedni. Már ott is képzelte 
magát a szám osujvári sánezon, és ime most ismét 
szabadnak érzi magát. A jó pap ugyanis belátván, hogy 
Balog uram a vagyonszomj gyarlóságából származott hi­
báját teljesen megbánta, sőt azt mindenkép szeretné is

jóvá tenni, biztositá őt a felől, hogy Isten megbocsátja 
vétkét, s hogy az emberek bocsánatát megnyerje, arra 
maga a helyzet mutat egy utat. a jogos örökös Simon 
Julis, ki Jóskával még bizonyosan szerelmi viszonyban 
van, s igy a fiatalok boldogsága által könnyű lesz az 
öreg Simonékot is kibékíteni.

II.
Az öreg Simonnak csak az ütött szeget a fejébe, 

hogy Balognó asszony, mikor biró aramnál ugv megeredt 
volt a nyelve, miért szőtte olyan érthetetlenül a szavába, 
hogy „pedig megígérte az uramnak, hogy hall’.. .“ 
ő itt hirtelen másfelé vitte a szót nagy elver esed ve. 
A mint ezt otthon megfontolta határozottan rájött, hogy 
Balognó asszony azért zavart úgy, mert csakugyan rósz 
fát tettek a tűzre. De feltette magában, hogy ő pert 
nem csinál a dologból, hogy a végén is a prókátor örö­
köljön. U maga megszokta a szegénységet, Julis is meg­
tanult dolgozni .... és itt ismét leánya elveszett bol­
dogsága jutott eszébe. De egyszersmind felvillant azon 
remény is: hátha ez a zenebona vagy kiveri fejéből 
azt a szerelem nevű bolondságot, vagy pedig ez a ferge - 
teg viszszahajtja hozzá azt a drágalátos legényt.

Mikor estve, vacsora után törökbuza fejtés közben 
ezen dolgokról gondolkozott, egy váratlan vendég zavarta 
fel gondolataiból. E váratlan vendég a gazdag Balog uram 
volt. A szokásos köszönés után elmondá, hogy ő nem akar 
ide s tova kön tör falazni, jól tudja, hogy nagy bűnt 
követett el s most becsületének megmentését jött kérni

gyermekeik boldogságában. Hogyha a gyermekek szeretik 
egymást, keljenek össze, a vagyon az övék lesz, akár­
melyik örökölje azt, s aztán egy kissé később, ha úgy 
ki\ánják azt is meg lehet tenni, hogy Jóska, mint feleségére, 
Julisra tábláztassa a vagyont, csak most ne vigyék to­
vább a dolgot.

Nem kellett tovább folytatnia, volt ki átvegye a szót. 
Juiis hirtelen apja nyakába borult s rimánkodva kérte, 
hogy mindig gyermeke boldogságáért tett mindent, tegye 
meg hát még csak ezt az egyet, egyezzék belé a Balog 
uram javaslatába.

Az igy két tűz közé szorított Simon uram nem is 
tehetett egyéb ellenvetést — elnézve leánya boldogságáért 
Balog uram botlását, — mint azt, hogy hátha Jóska már 
egészen fejébe vette azt a tuuikás nemes kiszasszonyt s 
már nem is hederit ilyen egyszerű katona leányra. De 
Balog uram e tekintetben kijelenté, hogy jót áll fiáról, 
mert „az bizony nem kap azon a kisasszonyon, különö­
sön azóta, hogy oly nagyon kinevette, midőn uj módi 
nyakkendőjét az arany nyo mtatásos felével felül tette 
fel. Kinevette Jóskát, mikor meglátta, azt mondva, hogy 
maga azt sem tudja, mit kell csinálni az ilyen nyakkendő­
vel, hiszen az az arany nyomtatás a vj száján van, a 
gyárnak a czimere, a melyben készült. Azóta nem is jár 
oda, csak az anyja erőszakolja, de én magam sem egyez­
tem volna soha bele abba a házasságba.“

A dolog tehát a Jóska szivétől tétetvén függővé, 
Balog uram egészen megnyugodva ment haza. Hogy otthon



És most azokhoz egy pár szót. kik ezen merész 
állítást hirdetik, hogy a gyári szövést len és pamuk vá­
szonba a gyáripar magához ragadta, és ez többé házi ipar 
nem lehet. — Tévednek uraim, és az elmélet itt is hátra 
maradt a gyakorlati tények mögött.

Igenis a mechanikai orsó kiragadta az asszony ke­
zéből a kézi orsót és vétkezik az. ki azt hirdeti a Székely­
földön. hogy a székely asszony, haszonnal fon. — Mert 
ily abszurdum is van. — De a mechanikai szövőszék, 
eleget hagyott a kéz vetélőnek.

A ki ebben kételkedik, menjen el Eumburg környé­
kére, menjen el Hollandba, és menjen el Szászországba, 
s meg fogja találni a kézi szövőszékek ezereit, melyek 
azt készítik, mire a mechanikai szövőszék képtelen.

Mindezekből a tanulság az. hogy ha az ipari okta­
tásra szükség van, úgy épen oly mértékben s még foko­
zottabban van szükség a házi ipari oktatásra. Az amit 
ez irányban most teszünk: valami, de nem elég. Erre 
vonatkozó nézeteinket más alkalommal fogjuk kifejteni.

(Egyetértés után.) J. Péterffy József.

AIsó-Feliérmegye közigazgatási bizottsági 
gyűlése.

(1888. január 9-én.)

Az elnöki széket főispán ő mlga a főrendiház gyű­
léseibe Budapestre távozván, a t. alispán ur foglalta el, 
ki a szép számmal egy begyült tagokat szívélyesen üdvö­
zölvén. egyszersmind megragadta az alkalmat, hogy magát 
és m. tisztikart, mint újonnan megválasztott íeMületet. a 
közigazgatási bizottság jóindulatú figyelmébe ajánlja, mit 
a tagok éljenzéssel viszonoztak. A rendes közigazgatási 
jelentés után felolvastatott pénzügyminiszter ő nmlga le­
irata. mely órtesité a bizottságot, hogy Navrati! György 
m. kir. adófelüiryelő Krassó Szörény megyébe — Lúgosra 

helyeztetett át. helyébe pedig Petykó Gejza Barstnegyei 
kir. adófelügyelő rendeltetett. Elnöklő aliapán meleg sza­
vakban fejtette ki azon kiváló érdemeket, miket Navrat.il 
adófelügyelő ur az adóügy rendezése, tisztázása körül 
szerzett, s indítványozta, hogy buzgalma, méltányos tevé­
kenysége felett jegyzőkönyvi elismerés fejeztessék ki. mit 
bizottság az eltávozás feletti sajnálkozás érzelmével el is 
fogadott. Nehány katonaügy elintézése után bejelentetett 
az erdészeti albizottság részéről, hogy Dezső Zsigmond a 
nagyenyedi, Dékáni Ernő a gyulafehérvári kerületbe erdő­
szöknek választattak, a szükséges szabályzatok összeállít­
ottak. Mit a bizottság tudomásul vevón, a szabályok fel­
terjesztését rendelte el, azon megjegyzéssel, hogy ha azok 
megerősittetuek, az erdőszeti illetmények beszedése vé­
gett a rovatali előírásokat, kivető-ehet stb. az alispán in­
tézze el, hogy midőn elegendő pénz lesz begyülve, az 
erdőszök hivatalukba beállittassanak. Az erdőszeti albi­
zottság még egy nevezetes előterjesztést tett a véderőkre 
vonatkozólag, melyből kissé különösnek tűnt fel, hogy a 
kiszállás alapjául szolgált előírásban foglalt helyek — ke­
vés kivétellel éppen nem voltak védendőkül kijelölhetők.
E felett élénk vita támadott, mely szavazással és akként 
döntetett el, miszerint az erdófelügyelőségek jelenlegi szer­
vezetének czólszerübb változtatása végett akkor, midőn a 
véderdők ügye a földmívelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
niszterhez felterjeszt étik. a miniszter figyelme felhívássá k.

Ezután kir. adófelügyelő jelenté, hogy deczember 
havában befolyt 88.726 írt 98 kr adó. Hátralék 476.621 
frt 80 kr. Hadmentességi díjban befizettetett 10 296 írt 
691/> kr. — Összehasonlításul érdemes felhozni, hogy 1882.

év végén az egyenes adóhátralék 408-714 frt 95 krt tett, 
ehez járult 1883. évben 62D082 frt 291.* kr; befizetett 
646 057 frt 491/, kr- vagyis az évi tartozásnál 24’975 frt 
20 krral több. Ezen eredmény kir. adófelügyelő ur sze­
rint azon meggyőződésre vezet, hogy az adók behajtása 
körül kifejtendő nagyobb eróly nem felesleges, és hogy 
kedvezőbb befizetési eredményt elérni nem lehetetlen. A 
kir. adófelügyelő ur végül kifejtve azon teendőket, melye­
ket az ügyek rendezése végett teljesítenie kellett, érzé­
keny búcsút vett a közigazgatási bizottságtól, mit a ta­
gok éljenzéssel viszonoztak. Tiszti ügyész jelentése sze­
rint adóhátralék befizetése végett kitűzött 11 ingatlan 
árverés körül megtartatott 6- részben kedvező eredménvnyel; 
5 egyén kifizette tartozásását. Tóth Miklós az uj árvaszéki 
elnök először referált ezúttal; erélyes működéséhez szép 
reményeket fűzhetünk. A bizottság elrendelte, hogy az 
egyes gyámok számadásaikat 2 hó alatt adják be.

Fóka kir. főmérnök több ügydarab előadása után elő­
adása után előterjesztést tett az iránt, hogy miután a mű­
szaki teendőkön kívül a kir. építészeti hivatal a sok munka 
és a csekély számú személyzet miatt, a törvényhatóság 
utmimka és építkezési ügyei fogalmazását, ellátását nem 
intézheti el, ezek adassanak át megyei tisztviselőknek. E 
felett élénk diskussin fejlődött ki. végül azonban az alispán 
elnöklete alatt egy bizottság küldetett ki, mely a munka­
kör megállapítása végett javaslatot dolgozzon ki.—A d. 
u. tartott gyűlésben kir. tanfelügyelő, kir. ügyész és a 
főorvos jelentései után a bizottsági választások jöttek. — 
Megválasztattak : a fegyelmi választmányba Barcs Ferencz, 
Batta Bertalan, id. Gáspár János és Fóka Kálmán rendes, 
Szalánczy Lőrincz és Petykó Gejza póttagoknak. Az erdő­
ki Itatási fellebbezési bizottságba: Barcs Ferencz, Pávay 
A. Elek. Zeyk József. Szalánczy Lőrincz rendes. Batta 
Bertalan, dr. Mohay Sándor, Zeyk Dániel és Kis Bálint 
póttagoknak. Az árvaügyi fellebbezési bizottságba: Barcs 
Ferencz, Szalánczy Lőrincz. Batta Bertalan és Zeyk Dániel 
rendes. Pávay V. Elek és dr Mohay Sándor póttagoknak. 
Az egészségügyi bizottságba: mérnöknek: Kovács Sándor, 
építésznek: Fóka Kálmán, gyógyszerésznek: Kovács József. 
Az erdő kihágás! fellebbezési bizottság jelen volt tagjai 
a hivatali esküt letévén, a gyűlés eloszlott, de csak azért, 
hogy tagjai mint a fegyelmi választmány, erdő kihágást 
fellebbezési bizottság folytassák késő estig működésüket.

A kissebbség hatalmasan hirdeti, hogy anyagi te­
kintetben képesek vagyunk, mint nagy község állani. Ha 
ez úgy lenne is, a mi nincs úgy, van egy ok, mely 
miatt, mint nagy község fenn nem állhatunk. Közsé­
günkben oly szellemi műveltséggel bíró egyénekkel, fáj­
dalom, nem sokkal rendelkezünk, kik egy nagy község 
anyagi és szellemi ügyeit kellően vezethessék. Azon ke­
vesek, kik vannak, vagy nem vállalják el, vagy a választó 
közönség túlnyomó része, a románság, által mellóztetnek. 
Ezokból is csak üdvözölnünk lehet a képviseleti gyűlés 
határozatát!

Most az a kérdés merül fel, hova fog M.-Igen be- 
osztatni, vagy mely községek fognak M.-Igenhez csatol- 
tatni? Ez vár megoldásra. Sokan óhajtanák Sárd, Ompo- 
lyicza községekhez csatoltatni, de ebbe a két község 
beleegyezése kivántatnók. Mások óhajtanák M.-Igenhez 
csatoltatni Czelna és Igenpataka községeket a bocsárdi 
körjegyzőségből. Maradna a bocsárdi körjegyzőség Magyar- 
B.-Bocsárd, O.-B.-Bocsárd és Intregáld községekből. Itt 
megint két fontos kérdés támad. Vájjon a fenti két köz­
ség akar-e hozzánk csatlakozni-e vagy sem ? És vájjon a 
más három képes-e magát fenntartani? Hogy hova dől 
el ez ügy, még most nem tudhatjuk. Mi nagyon szeret­
nék, ha hozzánk csatolnának más községeket és ne min­
ket máshoz.

M.-Igen lakossága hiszi és reméli, miszerint szeretve 
tisztelt »zolgabiránk e kényes ügyet a legméltányosabban 
fogja elintézni, hiszi és reméli, hogy Igent — fáradtsá­
got nem ismerő szorgalma által — oly virágzó községgé 
alakítja, miszerint méltán nevezhesse magát „Hegyalja 
szivének.“ Hiszi és rómeii, hogy ezt annyival inkább is 
megteszi, mert neki is ez lakhelye, s neki is „itt élni s 
halnia kell!“

Hogy ezt tehesse, Isten tartsa soká!
________ _ x. y.

LEVELEZÉS.

mit tett már az ő dolga, elég az, hogy a következő szombaton 
Jóska már Julisékuál volt guzsalyosbán s ekkor volt 
alkalma az öreg Simonnak meggyőződni, hogy Jóska szive 
teljesen vissza ford ilt az ő Julissa felé.

Ennek eredménye aztán a lett, hogy mivel már 
senki sem lesz megcsalva, a két család együtt ment a 
biróhoz, hogy miután a hiba teljesen jóvá lesz téve, nem 
lesz mi lelkén száradjon: hadjon fel tehát e dolog szellőz­
tetésével. inkább legyen násznagy, ha a jóságos Isten 
viszsza adja egészségét. Nem is száradhatott a biró lel­
kére semmi, mert az még sokáig testében maradt. Mihelyt 
lelke visszanyerte nyugalmát, teste is ujulásnak indult, 
és már két hót múlva biró uram forgatta meg legderekasab- 
ban Balognó asszonyt, mint öröm anyát, ki belátván, 
hogy fia csak igy maradhat meg a nagy domíniumban 
s férje ura igy maradhat el Szamos-Ujvárról, nem késett 
kijelenteni, hogy ő mindig jó indulattal viseltetett Julis 
és szülei iránt.

így minden jóra fordult. Jóska Julis oldala mellett 
visszzatórt természetes egyszerűségébe, kerülte alkalmat 
szolgáltatni, hogy neki a múltban járt hírekből valaki 
szemrehányást tehessen és ez által lassankint a fala rokon- 
szenvét is megnyerte.

Minden a régi csendes állapotba tért vissza, csupán 
Balog uram házánál lörtóut kormány változás, férfias 
eróly váltván fel az eddigi hiúság által vezetett, papucs
kormán*L Bodor János.

M.-Igen, 1884. január 16.
A „Közérdek“ czimü becses lap utján a t. olvasó 

közönség már értesült arról, hogy községünk szeretett 
jegyzője t. Bnranyai István, múlt óv deczember 28-án a 
borbándi körjegyzői állomásra lett megválasztva. A mi 
községünk egy derék, becsületes embert, jó barátot és 
pontos, lelkiismeretes hivatalnokot veszített benne. Oly 
hivatalnokot, ki a szegénynek barátja, pártjogója volt 
még áldozatok árán is. Távoztával községünk jegyzői 
állomása megürült, s a mint halljuk, nem is fog hamar 
betöltetni. Hogy miért? íme előadjuk:

Évekkel ezelőtt többeknek főóhajtásuk volt M.-Igen 
nagyközséget kis községgé alakítani; mert átlátták, hogy 
nem képes megfelelni azon hivatásnak s nem bírja azon 
terheket rázkódás nélkül, mit. egy nagy községnek hor­
doznia kell. Óhajtásuk eddig keresztül vihető nem volt, 
mivel volt derék jegyzőnket állásától, több tagból álló 
családját a kenyértől megfosztani nem akarták. Most, tá­
voztával ezen akadály fenn nem forogva, megindult a 
mozgalom, s a mint hallható kecsegtetőig.

E hó 10 én képviseleti gyűlés tartatott szolgabiró 
Köblös Miklós ur elnöklete alatt, melynek a jegyzői he­
lyettesítésen kívül legfőbb tárgya az volt: kis község le­
gyen M.-Igen, vagy maradjon nagy községnek ? Mint 
előre is lehetett várni, igen viharos volt e gyűlés. A 
képviseleti tagok csaknem teljes számban jelentek meg. 
A fenn említett kérdésre megindult a „mellette“ és „elleue“ 
szolók között a harcz. A román atyafiak mindenképpen 
nagy községnek hagyatni akarták, s hogy ezt miért tették ? 
megsúgom. Van nekik egy „sógorság-atvafiság“ és Isten 
tudja miféle „ág“ szerinti jegyző-jelöltjük, kit mindenképp 
jegyzővé szeretnének magasztalni. Hanem a szavazásnál 
kisebbségben maradtak, s igy ki lett mondva ama jeles 
határozat: „M.-Igen kis községgé alakul.“

Szivünkből örvendünk ezen helyes határozatnak, s 
hisszük, hogy a kisebbség is majd örvendeni fog, ha 
látni fogja eme határozat, illetőleg változás üdvös voltát. 
Mint kis község kiadásai kevesebbek lesznek, s a fenn 
maradt feleslegre tán egy községnek sincs annyi szüksége, 
mint Igennek. Hiszen nézzük csak pl. piaczunkat. A szó 
teljes értelmében most egy szűk és ronda fészek; ezt 
nagyobbitani kell, mert vásáraink, hála Istennek, eléggé 
látogatottak. Továbbá községünknek nincs rendes irodai 
helyisége, erre múlhatatlanul szükség van. Ott van a 
sok községi rovatai, a mit a nép alig képes viselni, ezt 
apasztani kell stb. Mindezek idővel kellő kezelés és ellen­
őrzés mellett elenyósztethetök.

Alrincz,1884.január 16.
Az alvinczi olvaáó-egviet f. év és hó 13-áu tartotta 

meg ez évi rendes közgyűlését Teleky József elnöklete 
alatt. A tagok igen szép számmal jelentek meg. s tanács­
kozási tárgy is bőven volt, mit mutat az is, hogy délután 
fel 4 órakor vette kezdetét az ülés s fél 7 órakor ért 
véget.

^ Nevezett nap délután Butyka Leopold s Péterffy 
Áipád személyében egy küldöttség menesztetett szeretett 
elnökünk után. Kevéssel ezután megjelent a kör helyi­
ségében, a hol is éljenzéssel fogadtatása után, eifoglalá 
elnöki szókét, rövid, de csinos beszéddel üdvözölvén a 
tagokat, a gyűlést megnyitja.

Ezután a múlt ülés jegyzőkönyve olvastatott fel, 
mely csekély észrevétellel hitelesíttetett.

A múlt ülés által kiküldött pénztár-vizsgáló-bizott- 
ság előadója Székely Lehel tette meg ezután jelentését 
a múlt évi pénztár állásáról. Bevétele volt a múlt évben 
az egyletnek 172 frt 49 kr. Kiadása 163 frt 81 kr Pénz­
tár maradók 8 frt 68 kr. A bizottság ajánlatára pénz- 
tarnok Verzár Rezsőnek a számadás alól a felmentvény 
megadatott, s pontos, hiány nélküli vezetéséért jegyző- 
könyvi köszönet szavaztatott.

Ugyancsak Székely Lehel terjesztette elő az 1884. 
évi költségvetést. Eiőirányoztatott bevételül 364 írt 68 
kr. Kiadásul 344 frt 68 kr. Tőke gyarapításul marad 
20 frt. Ezen előirányzat elfogadtatott.

A múlt ülés egy bizottságot küldött ki, egy köl­
csön könyvtár megalakítása felől tanácskozni, s a Miksáin 
Vilmos, szerkesztő-kiadó által hirdetett „Szépirodalmi 
csarnok“ 317 kötet regényét nevezett bizottság elfoga­
dásra ajánlja. A beszerzési költségek fedezésére Deák 
Gyöigy és Péterffy Árpádot a bizottság gyűjtésre kérte 
fel, kik is egy pár nap alatt 40 frt 60 krt gyűjtöttek. 
Ezen előterjesztést a közgyűlés tudomásul vette s azt el­
fogadta. Teleki József és Székely Lehel rnegbiz.attak a 
könyvek megrendelésével, kik is azt a mai napon me«r 
is tették. Megjegyzem, hogy a szerkesztő-kiadó szives 
volt a 317 kötet regényt részletfizetésre adni, azon fel­
tétellel, hogy kezességet nem az egylet, hanem annak 
elnöke vállaljon. — Riadó éljenuel fogadtatott elnökünk 
Teleky azon kijelentése, hogy azt kész örömmel elvállalja. 
Ezen humánus tett nem szorul dicséretre, mert az ön 
magát dicséri.

A kiküldött bizottság ajánlatára előfizetője lett az 
egylet az országos gazdasági egyesület könyvkiadó vál­
lalatának is.

Ezekután következett Székely Lehel titkári jelen­
tőse az 1883. évről. Felemlítem ezen éljenzéssel fogadott 
jelentésből a következőket.

A jelentés elején felemlítő, hogy az egylet 1883-ban 
töltötte le fennállásának 19. óvót. Azután gróf Széchenyi 
István édes hazunkban az első olvasó-egylet alkotójának 
e dicső tettekben halhatatlanitott eletü férfin életét ele­
venbe fel. Következetesen vonj a le, hogy a mi volt 
Széchenyi az egész hazára e téren, az volt egyletünknek 
Telekv József, ki egyletünket, a két évi semmittevés pos­
ványából áldozó szívvel e kezekkel emelő ki, a hová a
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visszavonás, egyenetlenség, hideg közöny s a mi legfőbb, 
a hiányzott okos és bölcs vezér nemléte taszította.

Egyletünk működését 1883. év junius hó 24-ikén 
kezdette meg, s a jelentés is csak 6 hóról szólott.

Ezen idő alatt volt az egyletnek 65 rendes tagja, 
helybeli s 8 vidéki. Halálozás által apadás nem mu­

tatkozott, elköltözés által 1, s igy volt az év végén 64.
Munkásságunk megkezdésekor semmivel’sem bírtunk, 

csak a nemes íigy iránt érzett erős akarattal, s áldozat 
készséggel. Ezt tanúsítja azon 14 írt 30 kr összeg is, 
mely több részvényes tagtól a kibocsátott aláírási íven 
bejött a bútorok beszerzésére. Ezt bizonyítja az egyesek 
által bútorokban, hírlapokban felajánlott 49 írt 85 kr 
értékű adomány.

Az adományokon kívül 72 frt 37 kr értékű bevá-

— Hymen. Staller Lajos n. enyedi kir. kerületi 
börtönnél-kezelőtiszt, eljegyezte Navratill Pepi kisasszonyt, 
Navratill György, kir. adófelügyelő szép és kedves leányát.

* * Hymen. E u chs Dávid gyulafehérvári derék 
polgár bájos és kedves leánya Sidonia k. a. menyeg­
zője Feldmann Dáviddal folyó hó 22-én lesz, és pedig 
délután 1 órakor az izraelita imaházban az esketési üiv 
nepély, déiutáu 5 órakor a menyegzői lakoma fog meg­
tartatni.

Untkan t. H. a karok nélkül született művész, 
ki lábaival hegedül, pistonon játszik, kártyázik, szóval 
baaulatos.könnyüsóggel végzi mindazt, mit mások kezeik­
kel. Szilágyi Béla társulatával három előadást rendez 
f. hó 19., 20., 21-én.

— Meghívó. Folyó év és hó 21-én d. u. 3 órára
sárlást tett az egylet bútorokban. Van tehát bútorokban rendkívüli közgyűlés tűzetik ki. Tárgyai: 1. A cs, kir 
91 frt 61 kr. Hírlapokban 70 frt 50 kr. s igy összesen mérnökkari igazgatóság átirata, mely szerint a Giacis- 
162 frt 11 kr értékű vagyona. Hat hó alatt ily kis köz- kertet a városn k átadja. 2. Ministeri zendelet a városi 
ségben a legszebb eredmény. képviselők- és hivatalnokoknál künn levő városi tőkék

Hírlapokra kiadatott az egylet által 44 frt,’egyesek felmondása és felhajtása tárgyában. 3. a bódék megvo­
ltai 33 frt, összesen 77 frt. Hogy aránylik megyénk tele tárgyában jelentés. 4. Dr. Reiner Zsigmond kórházi 
városai olvasó-egyleteinek 6 hő alatt hírlapokra kiadott számadásai. 5. Volt tiszti ügyész Filip György számadásai.

6. Avód Jákó lemondása az egészségügyi bizottsági el-

Enyeden. 1. Horatius Flacus Satirainak két könyve. Fordí­
totta dr Barna Ignácz. Ára 1 frt 20 kr. - 2. A testi 
büntetés a családban és az iskolában. Irta Léderer Abrahám. 
Ara 20 kr. — 3. Molióre vigjátékai. Kiadta a „Kisfaludi- 
Társaság, 12 kötet. Ára 1 frt. - 4. Franczia nyelvtan 
módszeres tanmenet iskolai és magánhasználatra. Irta Noéi 
Karoly 4-ik bővített kiadás. Magyarra átírta Sasvári László. 
Ara 1 frt 80 kr. - 5. „Kis-Lap“ képes gyermek újság. 
Szerkeszti Forgó bácsi XXV. kötet. Ára 3 forint. — 6. 
Magyar Lexikon 142. füzet. Ára 30 kr. —. 7. Képes 
Világtörténet. Alapította dr. Ribáry Ferencz, 110. füzet. 
Ara 30 kr. — 8. 1883. évi törvények gyűjteménye jegyze- 
tekkel és magyarázatokkal. Ára 2 frt. — 9. Erzälungen 
von Z. Holitscher. Ára 2 frt.

- Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1883. január hó 17-ről 
Hectoliter tisztabuza 6 fit 25 kr. Rozs 4 frt. Elegybnza 5 frt 25 kf 
Torokbuza 4 frt. Zab 3 frt. 100 klgm széna 4 frt 80 kr. 1 klgramm 
mai babus 44 kr. 1 klgramm disznózsír 1 frt.

KÖZGAZDASÁG.
Mell-lei epek felállítása, azok berendezése.

(Vége.)
Vegyünk fel tehát alaptőkének hat ezer irtot. E tő­

összegéhez?
A lefolyt idő alatt járt az egyletnek 20 darab u. m. nöksógről. Gyulafehórváv sz. kir. város tanácsától, 1884.

12 politikai s vegyes tartalmú, 4 közgadasági, 2 szépiro- jan. hó 18-án. Novák, polgármester.
dalim s 2 humonsztikus hírlapja. . . ” A korcsolyázó egylet múlt vasárnapi estélyén két kamatoztatván 20%-kalf lesz az évi jövedelem 1900

Tartatott 2 rendes köz- es 3 választmány, ülés. a korcsolyázók sűrűn lepték el a jeget, s az első zenekar frt. Ez természetesen csak kalkulus. Sokan úgy fogunk 
A tisztikarban változás történt a mennyiben K. közreműködése mellett nagy animoval tánczolta mintegy gondolkozni, nagy kérdés az, vájjon a héhószet I II 

t„,„o a fr.-! ,i 11 a=Qrnl °° ma"" husz Par a négyest. A világítás valóban tiindéries volt, kedvezőbb viszonyok között is, hozhat-e 20% jövedelmet?
a fák közt függő lámpák a jégpálya közepét is kitünően De lla feltesszük is, hogy hoz annyit, akkor nem érdemes 
megvilágítók, hogy 250 szurokfáklya sem különben, az úgymond, hogy bizonytalan jövedelemért belefektessünk’ 
estely zárórája után a korcsolyázók csak nehéz szívvel kezd- Ha azonban valaki, illetőleg ha a szakértők biztosita"
tek cszlani. Nézők a szokottnál kevesebben voltak, holott 
a belépti dij az idén zene és világítás alkalmával 15 krra 
mérsékeltetett és a hőmérsók csak a fagy ponton állott, 
sajnálták is a jelenvoltak a távollevőket. Folyó hó 20-án 
lágy idő esetében este fél 6 órakor, különben délután 2 
órakor fog az első zenekar a jégén játszani, miről falraga­
szok értesitendík a tagokat és közönséget.

Necrolog. Szőcs Miklós Alsó-Fehérmegye 
bizottsági tagja, a borberekí ev. ref. egyház főgonduoka, 
az alvinczi ev. ref. egyház presbytere és egyházmegye 
képviselője hosszas szenvedés után tevékeny élete 78-ik, 
házassága 53-ik évében f. évi jan. hó 14-én délelőtti 9 
órakor elhunyt. A boldogult hült tetemei f. évi január hó 
16-án d. u, 2 órakor fognak örök nyugalomra helyeztetni 
az aivinczi ev. ref. sirkertbe. — Béke lengjen porai fölött!!

Necrolog. F elsőszil vasi báró N o p c s a László,
Hunyadmegye volt főispánja és főrendiházi tag, folyó évi 
január hó 12-ikén, reggeli 3 és fél órakor, öregségi vég- 
elgyengülésben, élete 90-ik évében elhunyt. — A boldo-
gultnak földi maradványai f. hó 13-án d. u. 3 órakor dévi méhet és kerül, minthogy csak faoszlopok ál 
lakásán beszenteltetvén, kívánságához képest Alsó-Farka- üttatnak fel, s az szalma- vagy nádtetővel 
dinra szállíttattak és ottan f. hó 14-ón d. e. 10 órakor fedetik 
a családi sírboltba örök nyugalomra helyeztettek. — Béke 
lengjen porai felett!

Butyka Lajos egyleti gazda állásáról lemondott, s a meg 
ürült állás úgy töltetett be. hogy a titkári teendők a gaz­
dái teendőkkel egybeolvasztattak, s mindkét hivatal teljesí­
tése Székely Lehelre bízatott, ki is azt október 16-tól 
folytatja.

Id. Póterffy László indítványozza, hogy ezen jelen­
tés, mely méltó színbe tüntette fel az egyleti működést, 
az anyagi helyzet, mely móltólag érdemesítette az érde­
meseket: tétessék a levéltárba. Balta Bertalan, az indít­
ványt oda módosítja, hogy az egész jelentés a jegyzőkönyvbe 
vétessék. Ezen indítvány fogadtatott el.

Miután Teleky József tiszttársai nevében leköszönt a 
gyűlés köszönetét szavazva a tisztikarnak munkásságáért, 
s újólag közfelkiáltással megválasztattak elnöknek: Teleky 
József, alelnöknek Batta Bertalan, igazgetónak Szőcs Imre, 
titkárnak Székely Lehel, pénztárnoknak Verzár Dezső. 
Azon kérdésre, hogy gazda választassék-é, vagy továbbra 
is a titkári teendőkkel egybe olvasztva hagyassanak; a 
gyűlés ez utóbbit fogadja el. de Batta Bertalan indítvá­
nyozza. hogy ne ily értelemben mondja ki a gyűlés ha­
tározatát, hanem kéressék fel Székely Lehel a mindkét 
tiszt további tevékeny folytatására. Az eljenzéssel fogadott 
indítványra Székely megköszöni a bizalmat, s mindkét 
tiszt további folytatására vállalkozik.

A farsangon rendezendő egyleti-tánczvigalom ren­
dezőéül megválasztattak: Batta Bertalan, Kendeffy Lajos, 
Kovácsi Bálint, Czövek Róbert, Őrs Zoltán, Póterffy Árpád 
s Glück Samu.

Napjául január 26. határoztatott. Azonban a f. hó 
14-én tartatott bizottsági ülés több srámbavehető ok mi­
att elhalasztotta bizonytalan időre a tánczvigalom meg­
tartását.

Egy pár indítvány letárgyalása után elnök megkö­
szönvén tisztársai nevében az irányokban tanúsított bizal­
mat, éljenzés között bezárja az ülést.

**

nak a birtokosokat arról, hogy a méhészetbe belefektetendő 
tőke 15—20%-ot fog jövedelmezni: bizonyosan akadnának, 
a kik abba hajlandók lennének a megkivántató tőkét, hat 
ezer irtot, vagy majd talán többet is. belefektetni.

E czikk Írója e téren utat tör és biztosítja mind 
ama birtokosokat, kik a méhészetbe a megkivántató tőkét 
belefektetni hajlandók, hogy tőkéjük után — az első be- 
rendezkedési bárom óven túl — legalábbb évi 15^ 
delmet. meg fogják kapni.

az első három évben sem marad azonban tőkéjük 
kamatozatlan; de ekkor esak 5%-ot számíthatunk.

Kezdjük inár a részletes tervezetet:
a) Mindenekelőtt a félen épitetünk két, 

öt-öt öl hosszú és két öl széles, jól zárható,’
100 — 100 törzsre szolgáló méhest, mely 300 
írtjával számítva

jove-

b) Ugyancsak egy 10 öl hosszú nyílt fél­
szer alakú méhest, melynek mindkét oldalára 
méh-kasok állíttatván fel, az befogad 240 kas

600 frt.

150 írtba.
c) a télen át még készíttetünk 300 drb 

Dzierzon kaptárt 2 írtjával, az teszen 600 irtot, 
b) 300 drb törzs-móh 8 fiijával, tesz 2400 
e) Minden eshetőségek biztosítása végett

160 frt. 
150 „

— A hét történeté. A keresztények és izraeliták 
közötti házasságról szóló törvónyezikknek a főrendiház
f. hó 12-ón történt elvetése nagy port vert fel a hazában, kgiam mézet vásárolván, 40 krjával
s a külföldön. Oly nagy számmal még nem jöttek össze ^ Különféle méhészeti eszközökre
a főrendek, kik elég röviden lefolyt vita után 200 sza- Teszen összesen 4060 irtot
vazattal 191 ellenében elvetették a javaslatot. Állítják, A fefmaradó összegből a móhészmesternek egy évi
“ogy a íonangu holgyek nemcsak imádkoztak a javaslat fizetésére felmegy 1000 írt, marad még majd egyezer frt 

És most térjünk által egy szomorú eset felemlitéséhez. m6gbukasáért, hanem korteskedtek is a szavazat szerzés- a következő évre, illetőleg majd Dzierzon kaptárok készi-
h A 1 h T------ L .11.. llAH . A 1 ACT Izi Víí IÁhh /icoló/lrxlz tanriainolz norrrr róorrrv 1 ri\rr . j' 'Folyó óv es hó 14-én délelőtt hunyt el hosszas szen­

vedés után 78-ik évében id. Szőcs Miklós. Ki és mi volt 
a már megboldogult? Egy okszerű jeles gazda, s minta 
képe az atyáknak. Gyermekeit kitűnő neveltetésben részei- 
lette. Valóban egy oly gondos jó atyával bírni: ritkaság, 
s nagy jótétemény. Temetése f. hó 16-án d. u. 2 órakor 
volt. Póterffy László ev. ref. lelkész szép könyörgés után. 
megható szavakban ecsetelte a lélek halhatatlanságát. — 
Kiemelte a boldogult számos érdemeit, s a sírnál ismét 
szép beszédet mondott, Temetése imposáns volt. a hely­
ség s vidék szine, java kicsiuyje, nagyja részt vett a vég- 
tisztesség tételnél. Az alvinczi és ujvinczi tűzoltók, úgy 
az olvasó egylet is testületileg vonult ki, megadni az utolsó 
tisztességet az inteligenczia legkorosubb s egyik legdere­
kabb emberének. — Nyugodjék békében !

A mint hírlik f. évi február 2-án leend az alvinczi 
tűzoltó egylet tánczvigalma.

Múlt levelembe akaratom ellenére egy hiba csú­
szott be, a mit is most kijavítani kötelességem. Szeretett 
szolgabiránk tiszteletére rendezett fáklyás menetet nem 
csak a jegyzői kar, hanem a város, a járás rendezte; a 
jegyzői kar csak a bankettet rendezte. r. 1.

VEGYES HÍREK.
— A tűzoltó-egylet vasárnap d. e. 11 órakor 

tartandó gyűlésére felhívjuk az érdekeltek figyelmét. Az 
egylet főparancsnokát. Ónodi Veres Gábort, az egylet 10 
évi fennállása alkalmából tegnap este fáklyászenóvel tisz­
telte meg, mely alkalommal Incze Sámuel üdvözölte szép 
beszéddel.

ben. A legkiválóbb családok tagjainak nagy része, köz­
tük protestánsok is, a javaslat ellen szavaztak. Azon kö­
rülmény azonban, hogy több osztrák herczeg és főur 
szintén szaporitotta a többséget, némi megütközést oko­
zott s Andrássy grófot egy Lichtenstein herczeggel szem­
ben azon tréfás nyilatkozatra bírta, hogy mint spanyol 
grand ő is megpróbálja jogait érvényesíteni — Spanyol- 
országban. A külföldi lapok nevezetesebbjei nem fogadták 
valami rokonszenves bírálattal a főrendek határozatát, 
melyet midőn gróf Cziráky Béla f. hó 14-én a képviselő 
házba áthozott, az ellenzék zajoson óljenzett, mintegy 
viszonzásául azon éljenzésnek, melylyel a kormánypárt 
Tisza miniszterelnököt fogadta. E napon történt meg azon 
páratlan eset is, hogy a képviselőház többsége a költség­
vetést mástól őrei vita után általánosságban elfogadta és más 
nap éppen ily érdektelenséggel tárgyalta és fogadta el a 
részletes költségvetés egy részét. A következő napokon 
kissé emelkedetlebb volt a tárgyalás, de a közönség nagy ré­
szét még is az akérdés foglalkoztatta leginkább: mi lesz a 
házassági javaslatból? Ugylátszik lekerül a napirendről, 
de hogy mily módon, az még nem bizonyos. — Eközben 
furcsábbnál furcsább hírek járnak a kormány változásról, 
sőt a „Budapesti Hírlap,“ mint „valóságos kuriózumát“ 
bizonyos körök számításainak, egy miniszteri listát is hoz.
A képviselőház tárgyalásai azonban bizonyára ólónkebbek, 
és az ellenzék támadásai hevesebbek lennének, ha ilyesmi 
nemcsak nehány főúri salonban hanem a döntésre való­
sággal hivatott körökben is határozott kívánattá érlelő­
dött volna.

— Újonnan megjelent könyvek és zenőmüvek, 
melyek kaphatók Wokál János könyvkereskedésében Nagy-

tésóre.
Lenne tehát hatezer frt tőke befektetve. Azonfelül 

szükséges a móhészmesternek egy lakás és mintegy 600 
négszügölnyi kert bekerítve; melyet azonban, minthogy 
falun az nem uagy rubrikát tesz, a számításból kihagy­
hatunk.

Most. már tegyünk egy kis számítást a jövedelme- 
zésre nézve :

1. a 300 törzsmag méhe fog megadni egy-egy rajt. 
a melyeket Dzierzon-kaptárakba helyezzük el. Ezeket, — 
minthogy a további rajzást teljesen akadályozzuk, igen 
erőssekkó felneveljük, azért számíthatjuk azokat 5 írtjával 
1500 írtra. Azon felül minden kasból még egy klgr. mé­
zet is számíthatunk, 600 klgr. á 40 kr = 240 frt, összesen 
1740 frt. De hogy számításunk tökéletes biztos legyen, 
számítsunk c»ak a felire, 870 irtot. Már ez esetben is 
az első év megadta azt a jövedelmet, mely további számí­
tásunkat mintegy biztosi tan dja; mert a befektetett 6000 
írtnak majd i5%-át adja meg.

2. A második évben már 600 törzsmag méh után 
várván jöveneimet, bizton számítjuk az első óv kétszeresét 
1740 irtot. Melyből, ha az egyezer frt is móhószmester 
fizetésére levonatik, marad 720 frt tisztán, mely a befek­
tetett tőke 12 százalékának felel meg.

E 740 irtot azonban szintén a tőke szaporítására 
fordítjuk még, s igy az első évből fenmaradt 940 írttal 
1680 frt maradt rendelkezésünkre, melyből egy-egy rajt 
2 frt 50 krjával, (a mint azt a jövedelem kiszámításánál 
is tetrük, t. i. esak félárba) számítván, móhállományun- 
kat ismét 200 törzszsel, s ugyancsak 300 Dzierzon kap­
tárral á 2 írt = 600 frt értékben szaporíthattuk. Ekként



n 2-ik év végével lesz 800 törzs méláink. melyből 500 
törzs Dzierzou kaptárban van. 300 periig iiihíz mindig 
közönséges kasban és nSO frr tartaléktőkénk ; a melyből is­
mét két méhest, készíthetünk.

3. a harmadik évbe 800 törzs ni éh vei indulónk 
nmg. Egy egv-esfj raj. egy törzs után ismét szabad számita- 
ttun:.. melyet 2 fri 50 krjaval szaiuitva az lesz 2000 írt. vala­
mint 800 ligr. mézet 40 krjaval az lesz 320 forint de 
mondjuk kerekszámhau. hogy lesz összesen 2400 Irt be­
vételünk, melyből levonva a méhész fizetésére 1000 irtot, 
marad tisztán 1400 frt. Éhből kitelik a tőkének 3 évi 
kamatja 900 írt. 500 írt pedig a netaláni pótlásokra be- 
íek tettetik.

Tovább folytatva ezt a számítást, ha megállapodunk 
is a 800 törzsnél, ez óvenkiut.i 1400 frt jövedelemmel, 
n am csak hogy 20% jövedelmünk megvan, de sőt 200 fit 
fölöslegünk is marad. E számításunk pedig nemcsak, hogy 
nem túlzott, sőt inkább a lehető biztos számításnak felére 
van leszállítva.

Hogy azonban az érdek felköltése által a méhész­
mester mentői több és biztosabb jövedelem előállítására 
serkentessék, az egész üzletet százalékos rendszerre alapí­
tani ajánljuk. Es pedig ekként, hogy a hatezer frt tőke 
befektettetvén, a tulajdonosnak három éven át az 5 száza­
lékos kamat biztosittassék, viszont, a méhészenesternek az 
évi egyezer frt fizetés; de valódikép az összes jövedelem 
a három éven túl három részre legyen osztandó. az egvik 
rész a tulajdonost jövedelműi illesse. A másik rósz le­
gyen a méhészmester jutaléka. A harmadik pedig min­

dig a tőke gyarapítására fordittassék. Kikötvén azonban, 
hogy a tulajdonosnak biztosított egyharmad rész a tőke 
lo százalékának mindig megfeleljen. A mennyiben pedig 
az az 'l3 jövedelemből ki nem kerülne, a harmadik har­
madból lesz az pótlandó. Ugv szintén a méhészmester 
részére biztosított egv ezer frtnyi fizetés szintén abból 
pótolandó lesz.

Egyébként pedig, miután ezen pótlás csak rendkívüli 
rósz években fordulhat elő. máskor ezen 3-ik harmad a 
tőke gyarapítására fordittatik. — Ugv azonban, hogy a 
mennyiben a nagyobb állományokhoz már több munkás­
kéz. segédek is szükségesek lesznek, mindezek fizetése 
ezen 3-ik részből leszen fedezendő.

Ezen tervezetünk alapján, kivált ha a méhész mester 
biztosit tátik arról, hogy ok nélkül e vállalatot, el nem kell 
hagynia, és hogy megválás esetire a befektetett tőkéntuli 
szaporulatnak egy harm ad a szintén őt illendi. biztosan hisz- 
szük, hogy ily vállalatok vezetésére szakavatott megbíz­
ható eeyének fognak vállalkozni.

Szép és magasztos feladata főurainknak, jó példával 
járni elül; alkalmat adván szegényebb sorsú polgártársaik­
nak a jobbnak, rendesebbeknek megtanulására követésére.

(Egyetértés.)

FELELŐS SZERKESZTŐSEG:
Dr. MAGYARI KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. _____ SZILÁGYI FARKAS.

EIADÓ-TULAJDONOS: VFOKÍL JÁNOS.

338. szám.
1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. g-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balizsfalvi kir. járásbíró­
ság 1421—1C95. számú végzése által Nuszbaum József és Mathey 
Gregor végrehajtók javára Mendl Gottlieb és neje Eugénia ellen 600 
frt, 220 frt tőke, ennek 6% kamatai és eddig összesen 59 frt 20 ki- 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrrhajtás alkalmá­
val biróilag lefoglalt és 1128 fit őOkrra becsült vegyes bolti áruezikkek, 
házi bútorok, és egy, Kiskerék községben lévő négy ló erejű cséplőgép­
ből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 5161 — 1883. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a hely színén, vagyis Szász-Csanádon 1884. évi janár hó 21-ke 
és következő napja, Kis-Keréken pedig, a szászesanádi árverés befeje­
zése után következő napjának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. ez.
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságek vételára az 1881. évi LX. t. ez.
108. § ában megállapított feltételer szerint lesz kifizetendő.

Kelt Balázsfalván, 1 S84-ik évi janár hó S-ik napján.

Thát György,
kir. bírósági végrehajtó.

i

™ ™°1"' árlejtés! hirdetmény.
o } torcla-n.-Bzebcn-brassói államéit Alsó-Fehérmegvén átvonuló 26.«—72.0 kilom 

közti s/a kaszan 1884.. 188a, es 1886. években esz köz len «lő kavics szállítás biztosi- 
iÁÁUIU> mtgyme ! nL k,«\ közmunka- és közlekedési minisztérium folyó évi és hó 7-én
pJi fnhM.Vr 'i ÁÁ kwk, l’-ríáf*? f?lytan az a]sófehérmegyei kir. építészeti hivatalnál 1884. 
évi február ho 4-en délelőtt 10 orakor kezdődőleg zárt Írásbeli ajánlatok utján versenytárgya-
lclS IOg teil tcltlll

Fel hivatnak a vállalkozni kivánók. hogy Írásbeli ajánlatukat alólirt kir. építészeti 
hivatalhoz ezunezve a tárgyalás napja délelőtt 10 órájáig nyújtsák be, minthogy későbben ér- 
kezo ajánlatok figyelembe vetetni nem fognak.

Az ajánlat a kezdetben említett államot egész hosszára kell hogy szóljon.

nénz esnínf2«» ff kl°S I“ k °&gel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati összegnek 5°j0-ka mint bánat­pénz csatolandó, vagy Készpénzben, vagy pedig elfogadható értékpapírokban.
01n , •• ^ aJanhtokban az egység! árakból teendő árengedés számokkal és betűkkel vilá^o-
ociii kiírandó. ö
Jiúnhti fúlÁi-?!11'?- te;vók,nek- kik, akavics szállitást el nem nyerték, a letett bánatpénz az 

,targyalas., kefejeztevel azonnal vissza fog szolgáltatni, az illető vállalkozóé pedig 10° o-ra 
kiegészítve a szállítás befejezteig biztositékkép letéve marad. P !

az nintól aZ Íll,etÖ váIIalkozóra nézve azonnal, a kincstárra nézve pedig csak
áltaí jóváhfgyalik & m‘k°r aZ a naSymelt‘ m‘ kir- közmunka- és közlekedési minisztérium

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó a helvi körülménveket az niab 
néLTS SZ4lli'ÍSÍ fe,téWeket »»• i=™eri és azoknak magíT minden ki?jgt

, . , , . ^ szálktandó kavics mennyiség, minőség, annak egység árai a részletes szállítási 
btt*“8 mÍQtája aZ alÓm'0tt k- építészeti hf/ataLl a szokÁ SLS

Nagy-Enyed, 1884. január hó 16-án.

Alsófehérmegyei m. k. építészeti hivataltól.

Hölgyek figyelmébe!
Hímzésekhez monogr a m m o k 
a legelegánsabb párizsi zsinóros ruha 
minták, a 1 e g u j ab b divatos 
ELŐNYOMD A (Druckerei). N.-Enyeden 
a Benda-féle házban, az uj városház 
átellenében, az adófelügyelőség alatt.

Tisztelettel:

Fehér Róza.

Alólirott, kit a a bécsi zene-akadémia a 
zenetan Ari vizsgán háromszoros jutalom­
mal tüntetett ki, különösen ajánlom a t. ur- 
hölgyeknek a

C2IMABLMOT,
mely egész Európában a legdivatosabb hang­
szerré vált, s azt egy pár hó alatt alaposan 
meg lehet tanulni.

A tanulni óhajtók jelentkezhetnek szállásomon 
Nagy-Enyeden, a Benda-féle házban, átellen- 
ben az uj városházzal az adófelügyelőség alatt.

Tisztelettel:

Fehér Poldi,
zenetanár.

M _____ I# o xx y -X7 xx y
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,.. , Wokál János
könyvárus és nyomdász Nagy-Enyeden.

Ajánlja a most, egészen újon imán berendezett

bármiféle rovatos’ivek,' körié*eiel<híjeoyzeke!(IOszámlákIVnás^to be-rukkei van elI.áíva- Elvállal mindennemű és nyelvű könyvek,
gyógyszertári jelzetek, barom-útlevelek,"íásárczédulák hirdetményed\lnnT""J6lentes,elí' név"meghívó jegyek, tánezrendek,
Illába vágó munkák Ízléses kiállítását ’ n,r"e,menl,ek- larmilí nagyságú falragaszok. — szóval minden e szak-

takarékpénztá­
ré s a legol- 

s azokból1 • -'II . IVV/Jrif «^1 RJ
kis mennyiségben koncz számra is jutányos áron szolgálok. - Nemkülönben ajánlom

kőlcsön-kőnyvtáramat,
sók'előnyben iteiSilmk*mcgioríenlictik. A részvénydlj nagyon csekély. Vidéki olva-

KÖNYYKÖTÉSZETEMP'T
melyben mindennemű künvvkötői munkák eevszerű valamin! o,.an,r - vT.. ^ X
és gyorsan elkészíttetnek. ’gy Bővebb tájékozás végeit megjegyezni kívánom"
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Nyomatott Wokál János gyorssatóján Nagy-Enyeden
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